

女力時代—改寫全球社會面貌的女性新興階級讀書會

活動名稱：女力時代—改寫全球社會面貌的女性新興階級讀書會

辦理時間：106.3.16

地點：平溪區公所

一、分享會照片



於晨報中分享女力時代讀書心得



細數女性從古至今就業路如何改變與遭遇困境

二、分享會簡報檔





第一部與第二部

- 勞動女性：分裂的房子
 - 告別過去 姐妹發展大不同
 - 有錢人愈有錢，窮人生孩子
 - 僱人階級再現
 - 披薩與伴侶
 - 努力往上爬
 - 頂層女性的生活
 - 歷史中的女性
- 新家庭場域：女性、男性與家庭
 - 性與單身畢業生
 - 「上班小姐」
 - 外溢優勢與孔雀尾巴
 - 門當戶對
 - 家庭力量的無限延伸

一、勞動女性：分裂的房子

告別過去 姐妹發展大不同

教育、婚姻、就業，不僅在歷史時間軸上與以往不同

在社會經濟地位的階層也有所不同

金字塔上層的女性工作模式與男性的發展情況差異較小

金字塔中下層則呈現性別區隔，女性非典型就業較多



一、勞動女性：分裂的房子

有錢人愈有錢，窮人生孩子

菁英女性少子晚育/不育(菁英男性也有相似的情形)

金字塔中下層則生育率較高



一、勞動女性：分裂的房子

• 僱人階級再現

菁英女性勞動參與率高，即便選擇生育，也常儘量縮減工作中斷時間

支持女性就業的照顧服務應運而生



一、勞動女性：分裂的房子

• 披薩與伴侶

菁英女性利用支持工具(外食、家電)，省下時間教養子女

高階層家庭兩性家務分工較多



一、勞動女性：分裂的房子

• 努力往上爬

現在高學歷女性比以往有機會向上流動
教育產業膨脹，為何不要另外50%的學費？

競爭激烈，招收女性有利維持競爭優勢
而性別平權恐非倫理面的價值觀，而是維持優勢的策略



一、勞動女性：分裂的房子

• 頂層女性的生活

競爭壓力讓女性有機會躋身頂層

實質反映在產值上

女性對自身職涯發展有更大的獨立空間



一、勞動女性：分裂的房子

• 歷史中的女性

受良好教育女性在職業選擇上今昔大不同

不過，今日菁英女性因為工作的競爭壓力，關注議題愈趨狹隘，與過往前輩菁英女性的宏觀視野與格局



二、新家庭場域：女性、男性與家庭

• 性與單身畢業生

避孕藥使用與婚姻脫鉤

對性別議題更為寬容

推動社會變遷



二、新家庭場域：女性、男性與家庭

• 上班小姐

即使對於性的態度更開放包容，但若性作為工作或交換利益的手段，仍是被汙名化

外貌優勢與孔雀尾巴

並非推翻女性主義者自我物化的偏見，而是合宜的打扮與外貌姿態可傳遞「昂貴訊號」，進而可能帶來巨大報價

身體不可作為交換利益的工具

外貌形象可傳達
【昂貴訊號】

二、新家庭場域：女性、男性與家庭

• 門當戶對

高階層婚姻關係更為穩定

家庭力量的無限延伸

階級複製的故事

<http://www.dadas.com.tw/ingawei/38321/>

高學歷者婚姻關係更穩定

階級複製

三、結語：社會的進步



雖然不平等仍存在於各個面向

社會是進步的

感想與討論

- 菁英女性生活中的性別平等，是否真的平等？
- 菁英女性能為性別平等做什麼？如何關照下層的姊妹？
- 性別議題中被忽略的男性：非不為也！



結語

兩性/階級不平等仍存在，你我仍須努力！

